

# СВАБОДНАЕ СЛОВА

Материалы присланы ў скрытні  
ЛІСТАПАД № 109

У підпарты выкарыстаны перадрукованы з разнапілкаванія і пішыты заразі прававым газетам

## СТРАЙК ПРАДПРЫМАЛЬNIКАЎ АХАПІЎ БЕЛАРУСЬ

свабода

Рыгор БУЯН

23 лістапада цалкам страйкаў Мінск (рынкі «Дынаама», «Ждановічы», «Чыжоўка», ва Уруччы працавалі толькі чатыры прадуктовыя шапкі). Прастывалі таксама рынкі ўсёй Гродзенскай вобласці і ўсяго Віцебска. Па словах намесніка старшыні Беларускага прафсаюза прадпрымальнікаў Леаніда Каліцені, «чаканні спрайдзіліся на 80-90%». Ёсьць асобныя факты «штрэйкбрэхерства», але яны не аказалі на сітуацыю нікага уплыву.

Асноўным патрабаваннем «чайнакоў» паданайшаму заслаеца адмена пастановы дзяржаўнага мытнага камітэта, паводле якой прыватныя прадпрымальнікі мусяць рабіць «растаможку» тавараў, увезеных у Беларусь з тэрыторыі Расіі. Прадпрымальнікі таксама пратэстуюць супраць канфіскацыі

тавараў без рашэння суда, неабгрунтавана высокіх штрафаў, а таксама выступаюць за зніжэнне арэнднай платы за гандлёвые месцы.

Дробны бізнес выступае катэгарычна супраць падвышэння ставак фіксаванага падатку. Існуючая стаўка, па словаах Леаніда Каліцені, — «крайні памер стаўкі, якую яшчэ можна выплачваць».

Аднак па ягоных звестках, падрыхтаваны праект дзярэта А. Лукашэнкі, які прадугледжвае павелічэнне стаўкі ў 1,5 раза.

Прадпрымальнікі вырашылі правесці ў снежні мітынг пратэсту ў Мінску. Рашизненне аб пратэсце ў іншых рэгіёнах Беларусі будзе прынятае пасля страйку, па выніках якога стане видомы расклад сілаў. А з 1 студзеня 2001 года прадпрымальнікі краіны мяркуюць распачаць бестэрміновы страйк.



## «ОХОТА» НА ПАВЛА ШЕРЕМЕТА

По словам редактора отдела специальных проектов ОРТ Павла Шеремета, белорусская прокуратура возбудила 17 ноября против него уголовное дело. Основанием для возбуждения стало якобы фильм «Дикая охота», показанный недавно по ОРТ. В этом фильме Павел Шеремет рассказал о похищении политиков и журналистов в Беларусь, обвинив в этом белорусское руководство и спецслужбы. В офисе ОРТ прокуратура прозвала выемку кассет с этим фильмом.

В органах прокуратуры эту информацию не подтверждают и не опровергают.

Василий СИДОРЭВ

## УШЕЛ ЕЩЕ ОДИН ДИКТАТОР

БЕЛАРУСКАЯ ДЕЛОВАЯ ГАЗЕТА

ОТДЕЛ МЕЖДУНАРОДНОЙ  
ИНФОРМАЦИИ «БДГ»

Президент Перу Альберто Фухимори, вспомнив, вероятно, о своем японском происхождении, с пятницы не возвращается из Страны восходящего солнца.

Во время своего визита в Токио после саммита стран АТР он объявил о своей отставке, мотивируя ее тем, что не хочет мешать проведению «справедливых президентских выборов».

Причины невозвращения Фухимори из Японии разыгрываются самые разные и часто противоречивые. Есть мнение, что он попросит в Стране восходящего солнца политического убежища. Ранее сам перуанский президент, в жилах которого течет японская кровь, отрицал подобный вариант развития событий, несмотря на оказываемое на него жесткое давление.

После скандала с беглым шефом перуанских спецслужб Монтесиносом эта страна оказалась в состоянии непрекращающегося политического кризиса. Монтесинос сперва бежал от политических преследований, затем вернулся и бесследно исчез. Ситуация подогревается множащимися, как грибы

продолжение на стр. 4

## РАБОЧИЙ БРЕСТСКОГО ЗАВОДА «ЦВЕТОТРОН» предлагает президенту Беларуси уйти в отставку

Открытое письмо президенту Беларуси Александру Лукашенко отправил рабочий брестского завода «Цветотрон» Григорий Варващевич.

«Обратиться к Вам меня заставили факты беззакония со стороны областной власти, — пишет он. — Брестский регіон является кузницей республиканского значения и полигоном проведения многочисленных экспериментов. Особенно больших «успехов» в этом добился Ваш назначенный Василий Долголев».

Григорьевич приводит конкретные факты нарушения облисполкомом ряда законодательных актов Республики Беларусь, в частности, незаконное решение о повышении тарифов на горячую воду. Кстати, 23 ноября состоялся очередной судебный процесс по иску Варващевича к

облисполкуму по этому поводу. «Я считаю это преступлением, — пишет Варващевич. — Почему простой гражданин, который нарушает Ваш указ — преступник, а чиновник, сделавший то же самое, не несет за это никакой ответственности? Я не могу понять, что у нас за страна». Завершается письмо рабочего обращением к главе государства: «Вам, Александр Григорьевич, советую набраться мужества и покинуть свой президентский пост, потому что даже Выши верные подчиненные перестали выполнять приказы и уважать Вас. Вы, кстати, сами признались, что «я уйду, если меня попросят рабочие...». Я, рабочий, прошу Вас об этом. И не только я. К моей просьбе присоединяются многие жители Брестской области».

Валентина КОЗЛОВИЧ

## «Ці задаволены Ви тым, як А.Лукашэнка кіраваў краінай на працягу шасці гадоў?»

— з такім пытаннем звярнуліся да жыхароў Беларусі супрацоўнікі Незалежнага інстытута сацыяльна-еканамічных і палі-тычных даследаванняў падчас агульнанацыянальнага сацыя-лагічнага апытвання ў кастрычніку 2000 года.

Былы апытваныя калі 1500 распандэнтам, якія прадстаўлялі ўсё сацыяльна-дэмографічную слаі насельніцтва краіны ад 16 гадоў і старэй. Як стала вядома БелаПАН, 22 працэнты з іх заявілі, што «хутчай задаволены» працай Лукашэнкі на пасадзе кіраун-

іка дзяржавы. 41 працэнт апытваных часткова задаволены, часткова не задаволены». і 36 працэнта «хутчай не задаволены» тым, як Лукашэнка кіраваў краінай на працягу шасці гадоў. Астатні апытанным (1 працэнт) былі цяжка адказаць на прапанаване пытанне.

У пагаршэнні эканамічна сітуацыі ў краіне 51 працэнт распандэнтам авінавачваюць урад 38 працэнтам — прэзідэнта. 5 працэнтам апытваных вінаваты сваіх бед лічача мясцовыя ўлады, а 15 працэнтам — мафію.

*Леанід ІГНАЦЬЕЎ*

## НАРОДНАЕ МЕРКАВАННЕ

**Што, на ваш погляд, добрага і што дрэннага зрабіў А.Лукашэнка за шэсць гадоў і тры месяцы кіравання краінай?**

**АНДРЭЙ**, часова беспрацоўны:

— Добрата абсалютна нічога. Дрэннага шмат. Сімволіку змяніў на савецкую, эканоміку ўгробіў, імідж краіны на міжнародным узроўні капітальнай падвараў. ...І так можна працягваць да бясконцасці!

**ВАЛЕРЫ ШЫМАНОВІЧ**, галоўны інжынер:

— Ну, у эканоміцы нічога, здаецца, добрага не зрабіў. Але ж добра, што заробак своечасова выплачваецца. Іншая справа, што ён, гэты заробак, такі, што гэтых грошай ні на што не хапае.

**АЛЯКСЕЙ**, інжынер:

— Нешта вось так адразу нічога добрага і не ўспамінаецца... Уладу саюю ўзмансцій занадта, гэта дрэнна вельмі, а так усяго дрэннага адразу і не пералічишь.

**УЛАДЗІМІР**, агент па рэкламе:

— Тут, ведаецце, так і не скажаш адразу. Калі глядзець па ўзроўні зарабкай, то здавалася б усё дрэнна вельмі стала, ба на заводах тых жа капейкі атрымоўваюць нейкія, але калі глянчук па выхадных на рынкі. Тыя ж рабочыя прыходзяць і набываюць, набываюць... Значыць маюць недзе кропіны даходу. Ценевая эканоміка развіваецца, а наяўная выхадзіць — не.

**СЯРГЕЙ**, студэнт:

— Я не ведаю, хлопцы, якія вам крытэрый патрэбныя, але я гляжу па

сваім жыцці, і што я бачу: на першым курсе ў мене была стыпендыя роўная 20 доларам ЗША, зараз жа яна ледзь даяцца да 7 долараў... Што тут хіба нешта трэба дадаваць?

**ДЗМІТРЫ**, ваеннаслужачы:

— Па-моему нічога ён добра га не зрабіў. Я як ваеннаслужачы скажу адно: наша армія настолькі не абароненая ў сацыяльным плане, што, згодна з статыстыкай, большасць маладых афіцэраў у рангу ад лейтэнанта да капитана — звольніцы. На міэрны заробак у шэсцьдзесят-сто тысяч працяць зараз цяжка. Можа нехта іншы скажа што-небудзь і добрае, але для мяне і для маіх сябру нічога ён добра га не зрабіў.

**ЛАДА**, медработнік:

— Нейкі прагрэс можа і ёсць, але як сацыяльны работнік скажу, што ў сацыяльным плане гэты прагрэс як-раз адсутнічае, хутчэй наадварот. У культуры, здаецца, развіваецца краіна, але ж у нас усё заціснута. І га-лоўнае — адсутнісць дэмократыі поўная, трэба згаджацца падўсюдна толькі з думкай улады, і гэта вельмі дроні.

**ПАРА ПЕНСІЯНЕРАЎ**, не назваліся і закрылі камеру рукамі:

— Нам кажэцца, он вёс сделал только хорошее, потому что постоянно работают заводы, платят пенсии регулярно. Надо только трудиться на этих заводах! А молодёжь не хочет на заводах трудиться, продаются вшивым коммерсантам, Америке...

*Апытваў Аляксей ШЫДЛОЎСКІ*

## Михаил Пастухов

эк-судья Конституційнага суда Рэспублікі Беларусь, доктор юридических наук, профессор



Каждому из нас хотя бы раз приходилось разочаровываться в вещи, которая скрывалась под кра- сочной упаковкой. Так порой никемные люди прячут свою

суть под дорогими одеждами. Но самые большие разочарования случаются тогда, когда власть пытается обмануть народ и этот обман раскрывается.

Что-то похожее произошло в Беларуси, когда в ноябре 1996 года власть предержащие навязали белорусскому обществу так называемый референдум по вопросу изменения действующей Конституции и другим менее значимым вопросам.

О том, как на протяжении двух недель (с 9 по 24 ноября 1996 г.) проходило голосование, немало писалось, в том числе на страницах «Народной воли». Можно с полным основанием утверждать, что указанный референдум был «фарсом и насилием над народом». И как следствие, нелегитимной следует признать новую редакцию Конституции, которая нынешними властями преподносится как результат народного волеизъявления. В обоснование можно приводить множество аргументов, остановлюсь только на основных из них.

Во-первых, своим решением от 4 ноября 1996 года Конституционный суд признал, что референдум по вопросу изменений и дополнений Конституции может иметь лишь рекомендательный характер. Решение Конституционного суда во всех цивилизованных странах является окончательным и обязательным для исполнения. Его нельзя отменить ни законом, ни указом президента (между тем 7 ноября 1996 года А.Лукашенко по этому поводу издал свой исторический указ, которым решение Конституционного суда отменялось как противоречивое Конституции). — М.П.).

Во-вторых, в ходе «народного плебисцита» были допущены мно-



# ПЕРЕВОРОТ

гочисленные нарушения законодательства. Только один факт незаконного отстранения от должности председателя Центризбиркома В.Гончара перечеркивает объявленные результаты референдума.

В-третьих, насколько достоверны итоги голосования? Авторитетные источники заявляют, что при подсчете бюллетеней в пользу вопросов президента было «дописано» от 20 до 50 процентов голосов избирателей. Кроме того, к ним следует добавить еще голоса тех граждан, которые пришли на избирательные участки до 24 ноября (замечу, что досрочное голосование тогда допускалось лишь по письменной просьбе избирателя, и лишь в случае, если он не мог находиться по месту жительства в день голосования. — М.П.).

Таким образом, получается, что нет оснований говорить о принятии на референдуме новой редакции Конституции. И значит, не было никакой «конституционной реформы», о которой объявили власти после проведения референдума.

## Что же произошло в Беларусь 24 ноября 1996 года?

Смею утверждать, что под видом всенародного голосования группой власти был осуществлен обычный переворот. Несведущему в правовых вопросах народу была навязана . новая редакция Конституции, закрепляющая безграничную власть президента и одновременно прекращающая полномочия Верховного Совета и Конституционного суда. Исполнительная власть, проведя массированное зомбирование простого народа, применяя принуждение и иные недозволенные методы, отстранив общественность от контроля за ходом голосования и подсчета бюллетеней, разыграла широкомасштабный и дорогостоящий спектакль под названием «Референдум» и объявила те итоги, которые ей были нужны.

Референдум стал удобной декорацией для смены власти. Вроде бы соблюдена видимость законности, да и мнение простого народа спросили. Но на самом деле на фоне этой псевдodemократии произошла невидимая подмена правовой основы государства. При сохранении конституционных форм

изменилось главное в Конституции — полномочия основных ветвей власти и их передача в руки одного лица. В итоге белорусское государство из демократического превратилось в деспотическое, где начальником над всеми стал один человек — президент.

## К чему привела акция под наименованием «референдум»?

Власти поторопились не только объявить результаты референдума, но и ввести в действие новую редакцию Конституции.

В нарушение действующего законодательства депутатами Верховного Совета, собранными Администрацией президента, 27 ноября 1996 года был принят Закон «О прекращении полномочий Верховного Совета Республики Беларусь 13-10 созыва». В тот же день А.Лукашенко подписал два указа:

№495 «Об одобрении списка депутатов Верховного Совета Республики Беларусь, включаемых в состав Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь» и №496 «О созыве внеочередной сессии Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь».

На основании сомнительного по своей правовой природе декрета президента была учреждена еще одна палата парламента — Совет Республики. Она занялась преимущественно решением кадровых вопросов и утверждением законопроектов, представленных нижней палатой.

Разработчики новой редакции Конституции «позаботились» и о смене состава Конституционного суда, предложив иной порядок его формирования:

одну половину судей, в том числе председателя Суда, назначает президент, а другую — избирает верхняя палата парламента. И новый состав Конституционного суда был сформирован, став также нелегитимным, как и новоявленный парламент.

Как результат, в стране до настоящего времени продолжают действовать две Конституции: одна — принятая демократическим путем и сохранившая юридическую силу, и другая — не имеющая под собой законных оснований. Не-

смотря на проведение недавно выборов в Палату представителей, продолжает сохранять свою легитимность Верховный Совет 13-го созыва, хотя из-за отсутствия кворума не может быть полноценным парламентом. Но у него есть главное — легитимная основа и международное признание.

## Какой выход из ситуации?

Сильна власть у А.Лукашенко, большой у него штат чиновников, особенно в милицейской форме, на всех ключевых постах — «надежные» люди. Но это ведь не навсегда. Обществу нужна перспектива. Людям хочется жить лучше, по-европейски. И всякие препятствия на этом пути будут неизбежно устранены.

Захватив всю власть в стране, А.Лукашенко стал тормозом на пути общественного развития. Своей «запретительской» политикой, неуважением к европейским демократическим стандартам он лишь угубляет экономический и политический кризис. Во многом из-за его недальневидной политики Беларусь оказалась на обочине столбовой дороги цивилизации и стала последней «черной дырой» в Европе.

Конечно, лучшим вариантом была бы добровольная отставка. Но А.Лукашенко, чувствуя, не хочет уходить со своего поста. Противостояние в обществе нарастает. Оппозиция набирает силу, так как время работает на нее. Группе власти все труднее удерживать ситуацию под контролем. Надежды на спасительный союз с Россией призрачны. А народ надо накормить и одеть сегодня, иначе начнутся массовые выступления. В жертву придется приносить своих преданных помощников. Но и это, видимо, не спасет положение.

\* \* \*

Древняя мудрость гласит: народ можно обмануть один раз, два раза, но нельзя обманывать вечно. Рано или поздно он прозревает, особенно если уровень жизни катастрофически ухудшается. Тогда люди начинают задумываться, кто является причиной их нищенского существования. И будет проявлен скепсис тем, кто их обманывает.

Похоже, период прозрения в Беларусь наступил.



# УТКА СЕВЕРОАТЛАНТИЧЕСКАЯ

приготовлена по рецепту российской газеты «Коммерсантъ»

АЛЕКСАНДР ВЛАСКИН

Нынешняя неделя ознаменовалась очередным скандалом о заговоре Запада против Беларуси. В среде официальных политиков и журналистов стали распространяться мрачные слухи о том, что враждебный всему прогрессивному в нашей стране Североатлантический альянс накануне президентских выборов готовится к массовым финансовым вливаниям в объединенную белорусскую оппозицию. Источником слухов, как оказалось, стала статья в российской газете «Коммерсантъ», в которой лондонский корреспондент этого издания сообщал, что пресс-секретарь НАТО Джеми Шеа, «выступая перед членами Кембриджского союза, одного из самых влиятельных дискуссионных клубов Великобритании», выразил мнение о том, что Североатлантический альянс должен оказать финансовую помощь кандидату в президенты от объединенной белорусской оппозиции.

Как отмечает корреспондент «Ъ», записав падение режима Милошевича в Югославии и избрание демократа Консула Коцтины новым президентом СРИО в актив НАТО, представитель альянса заявил, что тактика поддержки демократов на выборах во всех посткоммунистических странах является наиболее правильной и успешной. Приводится в газете и цитата из заявления г-на Шеа: «Я думаю, что следующей страной в Европе, где НАТО должно применить подобную тактику, будет Беларусь. Мы должны оказать финансовую поддержку на выборах демократической оппозиции режимику Лукашенко».

Журналистам «БДГ» показалось весьма сомнительным, чтобы человек, занимающий столь ответственный пост в штаб-квартире НАТО, мог заявить о том, что его организация собирается вмешиваться во внутренние дела суверенного государства. Во всяком случае, наша информация об официальной политике НАТО в данной области была пря-



мо противоположной. Мягко говоря, наличие подобного заявления было бы источником скандала не только в Беларуси, но и далеко за ее пределами. Тем не менее в данной ситуации просто необходимо было поставить все точки над «и». Ведь, если бы статья в «Ъ» оказалась правдой, это могло вызвать множество вопросов у представителей Центризбиркома к оппозиционным кандидатам в президенты во время предвыборной кампании, то есть скандал мог бы перерасти в жуткий конфликт.

Мы позвонили в пресс-офис штаб-квартиры НАТО и попросили г-на Шеа прокомментировать его собственное заявление.

Следует отметить, что мы оказались первыми, кто сообщил пресс-секретарию Североатлантического альянса о том, что он развивалась о финансовой поддержке НАТО белорусской оппозиции в ходе предстоящих президентских выборов.

— Это абсолютная фальсификация, — заявил г-н Шеа. — Ничего подобного я не говорил и не мог говорить. Начнем с того, что я не произносил речь в Кембриджском союзе. Я был там и принимал участие в дебатах со студентами на тему Constructive

Engagement (конструктивное участие в решении проблем. — А.В.), но во время этих дебатов в общей сложности я говорил четыре минуты. И ни разу за это время не затрагивал тему Беларуси и ее внутренней политики. Знаете, моя работа предполагает, что я должен хорошо помнить, что, где и когда я говорю. А если бы я это и говорил, то подобное заявление появилось бы в западных СМИ, но они ничего подобного не сообщают. Хочу отметить, что у НАТО нет ни денег, ни полномочий для того, чтобы играть какую-нибудь роль во внутренней политике Беларуси. Мне кажется, что российский журналист попросту выдумал эту информацию. Вероятно, что он мог основываться на том факте, что в минувшую пятницу в нашей штаб-квартире была с визитом группа белорусских политиков. Однако это не значит, что НАТО собирается вмешиваться во внутреннюю политику Беларуси. Это нас не касается. И я буду благодарен, если вы сможете рассказать об этом в Беларуси.

— В таком случае вы могли бы прокомментировать политическую ситуацию в Беларуси?

— Нет, комментарии по этому вопросу у меня нет.

В общем, не складываются отношения у белорусов с НАТО. Помнится, в 1997-98 годах белорусский МИД трижды заявлял о том, что к нам в гости собирались приехать тогдашний генсек альянса Хавьер Солана. Все три раза заявления оказывались чистой воды «уткой». Правда, следует отдать должное официальным белорусским лицам: речь же о Джеми Шеа придумывали не они. И на том спасибо.

P.S. Когда сдавался номер, мы узнали, что уже после беседы с корреспондентом «БДГ» Джеми Шеа направил письмо в представительство Беларуси при НАТО, в котором содержалось опровержение статьи в «Коммерсанте» и приведенных в ней фактов.

## УШЕЛ ЕЩЕ ОДИН ДИКТАТОР

окончание

со стр. 1

ответ правительство отозвало своих представителей с переговоров о демократизации, проводимых под этикой Организации американских государств.

Одновременно с этим расследованием генеральная прокуратура Перу ведет и другое. По некоторым сообщениям, в избирательной кампании Фухимори были задей-

ствованы средства ныне покойного наркобарона Пабло Эскобара. Поэтому будет неудивительно, если Фухимори не вернется на родину.

Правительство страны, оскорбленное поведением президента, решившего подать в отставку за границей, также подало в отставку в полном составе. На улицах Лимы проходят многочисленные демонстрации оппозиции, празднующей «свержение диктатора», который правил страной 10 лет.

Выдавец: Віцебскае аўдзялэнне  
ГА «Фонд імя Л. Санегі»

СВАБОДНАЕ  
СЛОВА

Адрас рэдакцыі: Віцебск  
пр-т Чарняхоўскага, 12-17

Рэдактар: Х. Жылінай +@bars@slon2000  
Падпіс: 09.07.2009

Літо